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В ЦАРИБРОД ТЪРЖЕСТВЕНО 
БЕ ОТБЕЛЯЗАН ДЕНЯТ НА 
НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ

По повод 1 ноември, Деня на народните 
будители, учениците от царибродската 
гимназия „Св. св. Кирил и Методий“ изнесоха 
тържествена програма в Голямата зала 
на Културния център, в присъствието на 
учители, ученици и многобройни гости. 
Сред официаните гости бяха и посланикът 
на Република България в Белград Петко 
Дойков, генерланият консул в Ниш Димитър 
Цанев, кметът на община Цариброд Владица 
Димитров, председателят на Общинския съвет 
Зоран Джуров, а на тържеството присъстваха и 
представители на културните, образователните 
и други институции, както и граждани. 
След като прозвуча Химнът на народните 
будители в изпълнение на ученическия хор, с 
приветствено слово към присъстващите най-
напред се обърна директорът на гимназията 
Братислав Стаменов. Той припомни делото 
на народните будители и техния принос към 
едно по-добро бъдеще. По повод празника 
присъстващите поздрави и посланикът  Петко 
Дойков. Напомняйки историята на празника, 
той каза, че на този ден България отдава 
почит на онези книжовници, просветители 
и борци за национално освобождение, 
които са съхранили през вековете духовните 
ценности на българската нация и българската 
национална идентичност. Посланикът Дойков 
честити празника на всички и им пожела да 
пазят България и българщината в сърцата 
си независимо от това къде се намират по 
света. Учениците, учителите и гостите бяха 
приветсвани и от кмета Владица Димитров, 
който, говорейки за делото на народните 
будители през миналото, напомни, че всички 
те са служили на словото и чрез словото. „Днес 
ние отдаваме почит и на местните будители, 
хората, които разпознаха словото като оръдие 
на будителството и които след десетилетия 
записаха децата си в паралелка с обучение 
изцяло на български език в пети клас“, каза 
Димитров.   Съгласно решението на Общинския 

съвет, той връчи Плакета на община Цариброд 
по случай Деня на народните будители на 
родителите на учениците от 5-и клас на 
Основното училище „Христо Ботев“, които се 
образоват на български език, за приноса им в 
опазването на българския език и идентичността 
на българското национално малцинство. 

В диспозитива на решението, прието на 
последното заседание на Общинския съвет, се 
посочва:

„След повече от 40 години в царибродското 
основно училище бе сформирана паралелка 
с обучение на български език. Упражнявайки 
правото си на избор на езика на обучение на 
своите деца, спомогнаха за въстановяването 
на процеса на обучение на български език. 
По този начин родителите, записали децата 
си в българската паралелка, допринесоха 
за развитието на образованието в община 
Цариброд и за запазването на идентичността 
на българското национално малцинство.“

Тържеството продължи с културна програма, 
подготвена от учениците и учителите на 
Гимназията.

Денят на народните будители бе отбелязан с 
тържествена програма и в Основното училище 
„Христо Ботев“. Освен учениците и учителите 
тържеството уважиха и посланикът на Р 
България в Белград Петко Дойков, посланикът 
на Р Сърбия в София Желко Йович, генералният 
консул на България в Ниш Димитър Цанев и 
други гости. Към присъстващите се обърнаха 
директорът на училището Милена Ставров и 
посланикът Дойков. Получената награда от 
общината - Плакет по повод първи ноември, 
родителите на учениците от българската 
паралелка в пети клас подариха на класната им 
ръководителка Наташа Методиев.

В продължение на тържеството учениците 
изнесоха културна програмата посветена на 
делото на народните будители.

Андрияна Ташков Александров

Босилеградските 
училища отбелязаха 
Денят на народните 
будители

Босилеградското основно училище 
и Гимназията и тази година отбелязаха 
1-ви ноември - Денят на народните буди-
тели - един от най-светлите български 
празници, ознаменуващ делото на 
просветителите, книжовници и револю-
ционери - будители на националния дух 
и стремеж към образование и книжов-
ност. 

В централното фоайе на Основното 
училище „Георги Димитров“ беше бе 
поставено пано със снимки на известни 
български революционери, писатели 
и поети, техни стихотворения и откъси 
от произведения. Програмата започна 
с химна на народните будители, след 
което ученици четоха есета за живота 
и делото на будителите, дали огромен 
принос за  духовното просвещение и 
националното съзнание на българския 
народ - Светите братя Кирил и Методий, 
Отец Паисий Хилендарски, Софроний 
Врачански, Васил Априлов, Неофит 
Рилски, Васил Петко Рачов Славейков, 
Добри Войников, Любен Каравелов, 
Васил Левски, Иван Вазов, Христо 
Ботев… Бяха прочетени и биографиите 
на двамата босилеградски будители - 
Емануил Попдимитров, поет, писател, 
преводач, университетски професор и 
изявен борец за правата на българите в 
Кралство Югославия и Йордан Захариев, 
учител, географ, етнограф, фолклорист, 
историк и член-кореспондент на БАН.

По инициатива на учителката по 
български език Снежана Александрова, 
бе изнесена  специална програма, посве-
тена на пок. учител Милан Миланов 
(1962-2022), а едно от паната също беше 
посветено на него. В словото си Алексан-
дрова посочи: „Миланов беше обичан 
и добър човек и важеше за учител 
който бе отдаден на професията си. 
Той беше учител на първата паралелка 
на бъларски еик в основното училище 

след тридесет години. Имаше уникална 
способност да заинтересува учениците 
за нови знания. Подтикваше ги и моти-
вираше да творят и да участват в литера-
турни конкурси. Той беше една светлина 
в нашето училище“. В продължение на 
програмата бе прочетена биографията 
на Миланов, след което малки и големи 
негови възпитаниции четоха есета и 
стихове, посветени на любимия им 
учител, оставил дълбока следа в живота 
им. Със силните си емоции и послания, 
те трогнаха и разплакаха всички 
присъстващите.

Миланов беше дългогодишен пред-
седател на Комисията по образование 
към Националния съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия и 
активен сътрудник на детското списание 
„Дугарче“ и в-к „Братство“, както и на 
редица ученически и детски списания. 

По случай празника учениците и 
учителите поздрави и директора на 
училището Снежана Апостолов, а 
поздравителни речи отправиха и други 
учители. Учителката Милена Миленова 
направи предложение, една улица или 
институция в града да носи името на 
Милан Миланов.

Денят на народните будители търже-
ствено бе отпразнуван и в Гимназията в 
Босилеград. В присъствието на препо-
даватели и ученици, в централното 
фоайе на училището бе организирана 
културна програма, в рамките на която 
четвъртокласниците Перица Стоянов и 
Йована Станойков представиха презен-
тация, с която припомниха за значе-
нието и историята на празника и запо-
знаха присъстващите с биографиите на  
редица просветители, книжовници и 
революционери, посветили живота си на 
каузата за просвещението и освобожде-
нието на българския народ.

П.Л.Р.
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България отдаде почит 
към народните будители

На 1 ноември България отдава почит 
към примера и делото на народните 
си будители. В цялата страна в чест на 
празника имаше шествия, концерти и 
изложби. В Пловдив и Бургас се проведе 
факелно шествие из главните улици, в 
което взеха участие впечатляващ брой 
ученици и преподаватели. 

В регионалната библиотека във 
Варна беше открита изложба на стари 
български вестници и списания, изда-
вани извън пределите на България преди 
Освобождението до 1918 година. Посети-
телите можеха да видят ръчно писани 
статии и първите типографски издания.

Пред сградата на президентството на 
празнична церемония беше издигнато 
националното знаме. Президентът Румен 
Радев прие строя на Националната гвар-

дейска част, а след това се срещна с изтъ-
кнати дейци на културата и изкуството. 
„Духовността, просветата и родолюбието 
са в основата на напредъка, единството, 
силата, самочувствието на българската 
нация. Вече повече от век 1-ви ноември 
ни припомня светлия пример на най-до-
стойните представители на нашия народ 
- възрожденци, просветители, личности, 
които будят сърцата и душите на бълга-
рите“, заяви президентът Радев.

Премиерът Николай Денков честити 
Деня на народните будители преди 
проведенето правителствено заседание.

Денят на будителите беше отбелязан 
и в Тараклия, Молдова, където вицепре-
зидентът Илияна Йотова се срещна с 
българската общност.

С.Дж.

ПРОВЕРКА  В 
ИЗБИРАТЕЛНИЯ СПИСЪК 

Предстоящите парламентарни 
и местни избори са насрочени за 17 
декември. Проверка  на част от изби-
рателния списък може да се извърши 
лично в сградата на Общинската адми-
нистрация на Община Цариброд, офис 
номер 24, на втория етаж или по елек-
тронен път на официалния сайт на 
Министерството на държавната адми-
нистрация и местното самоуправление 
www.mduls.gov.rs  чрез въвеждането на 
ЕГН. 

Всеки гражданин има възможност да 
направи справка в избирателния списък 
с цел  проверка на личните си данни, 

вписани в него. Проверката се разрешава 
въз основа на заявка от страна на избира-
теля.  Промени в избирателения  списък 
могат да се правят в Общинската адми-
нистрация най-късно до 24.00 часа на 
2 декември, когато Министерството на 
държавната администрация и местното 
самоуправление с решение затваря изби-
рателния списък. След  това, до 72 часа 
преди изборния ден, промени могат да 
се вършат  само въз основа на решение 
от страна на посоченото министерство, 
оповестиха от Общинската админи-
страция.

Андрияна Ташков Александров

На 17 декември в Сърбия ще 
се проведат парламентарни и 
местни избори 

Президентът на Република Сърбия 
Александър Вучич подписа на 1-ви 
ноември в Двореца на Сърбия указ за 
разпускане на Скупщината на Сърбия 
и провеждане на извънредни парламен-
тарни избори за 17 декември.

Президентът Вучич каза, че указа за 
разпускане на Народното събрание на 
Република Сърбия е издал съгласно член 
109, алинея 1 и 5 от Конституцията на 
Република Сърбия и член 21, алинея 1 
от Закона за президента на републиката, 
въз основа на мотивираното предло-
жение на правителството на Сърбия от 
30 октомври.

На 17 декември в Сърбия ще се 
проведат и местни избори, които обяви 
председателят на Народната скуп-
щина на Република Сърбия Владимир 
Орлич. На пресконференцията в парла-
мента Орлич каза, че местните избори 
са обявени в съответствие със Закона за 

местните избори и Закона за местното 
самоуправление и заяви, че те ще се 
проведат в 65 града и общини в Репу-
блика Сърбия.

Министерството на държавната адми-
нистрация и местното самоуправление 
отправи покана към всички граждани 
да проверят навреме дали са вписани в 
избирателния списък и дали личните им 
данни са верни, за да могат да упражнят 
правото си на глас на предстоящите 
избори. Всеки гражданин има право 
да направи проверка в избирателния 
списък директно в общинската или град-
ската администрация по местоживеене, 
както и по електронен път на офици-
алната страница на министерството - 
https://upit.birackispisak.gov. rs/ . Гражда-
ните могат да проверяват данните, които 
се съхраняват за тях и чрез портала за 
електронно управление. 

П.Л.Р.

Общинска администрация в Босилеград 
Публично съобщение по повод предстоящите избори

По повод обявените парламентарни избори на Република Сърбия, които ще се проведат на 
17-ти декември 2023 година, съгласно член 4 - 16 от Закона за единния избирателен списък 
(„Държавен вестник на РС”, № 104/09 и 99/2011), Общинската администрация в Община 
Босилеград, като компетентен орган за съставяне на избирателните списъци на територията на 
местното самоуправление, о б я в я в а  

 
ПУБЛИЧНО СЪОБЩЕНИЕ

Осведомяват се гражданите на Община Босилеград, че могат да вършат проверка в единния 
избирателен списък, да поискат вписване, заличаване, изменение и допълнение в избирателния 
списък всеки работен ден от 06:30 до 14:00 часа в Центъра за административно обслужване 
към Общинската администрация в Босилеград при компетентния служител за актуализация на 
единния избирателен списък. 

Всеки гражданин има право да подаде заявление за корекции или изменение в 
избирателния списък, доколкото той или друг гражданин не са регистрирани, или са 
регистрирани, а нямат право да гласуват, или ако някои данни в избирателните списъци не са 
правилно написани. След регистрирането на кандидатска листа, правото да подават заявления 
за изменение в избирателния списък имат и вносителите на кандидатските листи по същата 
процедура, която важи и за гражданите. Заявленията могат да се подават най-късно 15 дни 
преди провеждането на изборите, т.е. до 24:00 часа на 1-ви декември 2023 година, като заедно 
със заявлението се предоставят и необходимите доказателства. 

В избирателните списъци се вписват лица, които притежават избирателно право в момента 
на обявяването на решението за провеждане на парламентарните избори в Република Сърбия, 
както и непълнолетни граждани, които ще придобият избирателно право най-късно до деня на 
провеждането на изборите. 

Заинтересованите избиратели могат най-късно 5 дни преди крайния срок за актуализация 
на единния избирателен списък, т.е. до 25 ноември 2023 година, да подадат заявление за 
вписване на данни в избирателния списък, с които се потвърждава, че избирателят ще гласува 
на предстоящите избори според местожителството му в страната (секция за гласуване). 

По време на процедурата за проверка в избирателния списък лицето, което върши 
актуализация на избирателния списък, и лицето, което предоставя техническа подкрепа 
на Общинската администрация, са длъжни да действат съгласно закона, с който се урежда 
защитата на личните данни. 

Временно преселените лица от постоянното си местопребиваване (вътрешно преселени 
лица), се вписват в избирателния списък, в който са регистрирани.

Лица, които имат постоянно местоживеене на територията на Община Босилеград, т.е. лица, 
които не са вписани в единния избирателен списък, могат да подадат заявление за вписване 
посредством Е-управлението. 

Проверката може да се извърши в официалната интернет страница на Министерството за 
държавната администрация и местно самоуправление чрез внасяне на ЕГН за лицето, а също 
така може да се извърши проверка и чрез портала Е-управление (Е-заявление за вписване 
и изменение на данни), за което е необходимо гражданинът да е регистриран в платформата 
Е-управление. Заявления могат да се подават и чрез мобилна апликация или квалифициран 
сертификат. 

Решенията, на които се основават измененията в избителния списък до момента на  
окончателната му актуализация, взема Общинската администрация, а след окончателната 
актуализация на избирателния списък, до 72 часа преди провеждането на референдума, т.е. 
до 13 декември 2023 г. в 24:00 ч., решенията за промени взема компетентното министерство. 

ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ НА ОБЩИНА БОСИЛЕГРАД
№ 013-425/2023/1

В БОСИЛЕГРАД, НА 02.11.2023 ГОДИНА

П.Л.Р.
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КМЕТЪТ ВЛАДИЦА 
ДИМИТРОВ ДАДЕ 
ПРЕСКОНФЕРЕНЦИЯ

Непосредствено след сесията на 
Общинския съвет кметът в оставка 
Владица Димитров даде пресконфе-
ренция, на която обясни защо се е нало-
жило сесията да се проведе в момент, 
когато изпълнителната власт, кметът на 
общината, Общинският изпълнителен 
съвет и заместник-кметът на общината 
подадоха оставки на 28 септември и 
изпълняват функциите си до назначава-
нето на Временен орган. На 28 октомври 
се изпълняват условията за назначаване 
на Временен орган, за да може община 
Цариброд да влезе в процедурата за 
местни избори, каза Димитров. Той 
изтъкна няколко точки в ребалансирания 
бюджет, които, както каза, е много важно 
да бъдат изпълнени сега. 

По предложение на ученическия 
парламент беше решено общината да 
подпомогне закупуването на учебници 
за учениците от основното училище за 
тази година. Тъй като учебниците вече са 
закупени, това е субсидия за родителите 
на учениците в размер на половината 
от цената, която са заплатили. Всички, 
които са купили нови учебници от 1 до 
4 клас, ще получат по 6 хиляди динара, 
а за по-скъпите учебници от 5 до 8 клас 
общинската субсидия ще бъде в размер 
на 12 хиляди динара. За субсидиране 
на закупуването на учебници ще бъдат 
отпуснати общо 4 милиона динара. Това 
е помощ за родителите, каза Димитров 
и оповести, че догодина ще бъде изба-
лансирано и тези с по-ниски доходи ще 
имат безплатни учебници, а тези с по-ви-
соки доходи ще заплащат една част. С 
ребаланса са осигурени и допълнителни 
милион динара за програмата за енер-
гийна ефективност на къщи и фамилни 
сгради за тази година, тъй като са канди-
датствали по-голям брой граждани, така 
че и тези 5 или 6 под чертата също ще 
получат средства. Поради осъзнатата 
необходимост от разширяване на услу-
гите на геронто домакините, към този 
раздел бяха добавени още един милион 
динара. В детската градина освен изпъ-

лнението на два проекта за подмяна на 
котела и реконструкция на пода имаше 
нужда от осигуряване на допълнителни 
средства, тъй като резервоарът за мазут 
трябва да бъде почистен и дегазиран, без 
което новия котел на пелети не може да 
бъде пуснат в експлоатация. Осигурени 
са допънитени средства и за уреждане на 
местни и махалски пътища, защото на 
терена възникна такава необходимост. 

Димитров каза, че бюджетът за след-
ващата година е приет, за да се избегне 
временното финансиране. Ако дого-
дина започне временно финансиране 
за първите два-три месеца, това би 
поставило под въпрос много проекти, 
които се финансират на годишно ниво, 
а по този начин се създават условия да 
продължат и да  не бъдат блокирани 
някои програми, които се реализират в 
община Цариброд повече от 10 години. 
В първите месеци, когато се формира 
новото правителство, бюджетът ще 
може да се коригира с ребаланс и няма 
да има проблеми, обясни Димитров. Той 
определи решението за изработване на 
подробен план за регулация за кабела 
за високо напрежение, който ще свърже 
бъдещата 400-киловолтова подстанция 
с бъдещата слънчева електроцентрала в 
района на Градине - Бачево, като много 
важно, за да не чака инвестицията, която 
е над 200 млн. евро, т.е. да не претърпи 
закъснение тези три месеца до съставя-
нето на новото правителство.

Той оповести и въвеждането на 
временен управителен орган, който ще 
отразява отношението на политическите 
сили в местния парламент, като в него 
ще има трима представители от СПП 
и по един от ДПБ и СПС. Временният 
орган на управление ще действа до избо-
рите и ще изпълнява само вече реализи-
ращи се и крайно необходими задачи, за 
което обществеността ще бъде инфор-
мирана ежеседмично чрез медиите, каза 
Димитров.

Андрияна Ташков Александров

НАЗНАЧЕН ВРЕМЕНЕН ОРГАН НА ОБЩИНА 
ЦАРИБРОД

На 30 октомври правителството на 
Република Сърбия разпусна Общин-
ския съвет в Цариброд и бе формиран 
Временен орган на Община Цари-
брод. За негов председател бе назначен 
Владица Димитров, а за членове Зоран 
Джуров, Жан Цоневич, Зоран Геров и 
Сладжана Иванов.

 На първото учредително засе-
дание на Временния орган, проведено 
на 3 ноември, беше приет Правилник 
за дейността. За секретар беше избран 
досегашният заместник-секретар на 
Общинския съвет Цариброд Миролюб 

Джорджевич и е образуван и Адми-
нистративен съвет, като работно тяло 
на Временния орган. На сесията беше 
констатирано прекратяването на манда-
тите на съветниците в Общинския съвет, 
както и прекратяването на функциите на 
кмета на общината и неговия заместник, 
а също така и на председателя, замест-
ник-председателя, секретаря и замест-
ник-секретаря на Общинското събрание. 
Това съобщи след заседанието на 
пресконференция членът на Временния 
орган Зоран Джуров.

Андрияна Ташков Александров

ОС ЦАРИБРОД ПРИЕ БЮДЖЕТ 2024
На 31-вата редовна сесия на Общин-

ския съвет Цариброд, провела се на 25 
октомври, на която поради предвари-
телно подадената оставка не присъстваха 
кметът на общината и другите пред-
ставители на изпълнителната власт, 
бе прието предложението за актуа-
лизация на бюджета за тази година, с 
което бюджетът се увеличава с около 20 
милиона динара и възлиза на 901 946 315 
динара. Бе прието и проекторешението 
за общинския бюджет за 2024 г., според 
което той ще бъде в размер на 901 616 000 
динара. 

Съветниците приеха и Плана за 
развитие на Община Цариброд за 
периода 2023 - 2029 година, след като 
процесът на неговата изработка и съдъ-
ржанието му, с акцент върху насоките 
за развитие на общината в следващите 

6 години,  бяха представени накратко от 
представител на Регионалната агенция 
за развитие Юг, която оказа професио-
нална и техническа помощ при изготвя-
нето на този важен стратегически доку-
мент. 

Общинският съвет взе решение 
плакетът по повод 1 ноември – Деня на 
народните будители, да бъде връчен 
на родителите на учениците от пети 
клас, които се обучават на български 
език. Общинските съветници приеха и 
отчета за работата на Детската градина 
„8. септември” за миналата и плана за 
работа за тази работна година. Между 
другото бяха приети и измененията и 
допълнения на Решението за водоснаб-
дяване и канализация на територията на 
общината.

Андрияна Ташков Александров

Босилеград

Хуманитарни пакети за социално 
слаби пенсионери

На 80 социално слаби пенсионери 
от нашата община тези дни бяха разда-
дени хуманитарни пакети с хранителни 
продукти и консумативи за лична 
хигиена, които сдружението на пенси-
онерите в Босилеград осигури посред-
ством Фонда за пенсионно и социално 
осигуряване на Сърбия. Става дума 
за редовна хуманитарна инициатива, 
която Фондът за пенсионно и соци-
ално осигуряване провежда ежегодно с 
цел оказване на помощ на най-бедните 
членове на сдружението.

В пенсионерската организация посо-
чват, че всеки пакет поотделно е на стой-

ност 1 266 динара.
Председателят на босилеградското 

сдружение на пенсионерите Славко 
Насев казва, че основния критерий за 
получаване на пакетите е бил размерът 
на пенсиите, които според инструкцията 
на Фонда е трябвало да са под 20 631 
динара. Предимство за този вид помощ 
са имали самотноживеещи пенсионери, 
пенсионери в многочленни семейства, в 
които пенсията е единствения източник 
на доходи, и по-възрастни пенсонери, 
добави той.

П.Л.Р.
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ОБЩИНА ЦАРИБРОД ОТДЕЛЯ МИЛИОН 
ДИНАРА ЗА МЛАДЕЖКА ЗАЕТОСТ

Община Цариброд обяви публична 
покана за отпускане на безвъзмездни 
субсидии на стопански субекти за 
наемане на млади хора за 2023 година. 
За тази цел от Фонда за младежта са 
заделени един милион динара, като 
субсидията се изплаща еднократно в 
размер на 250 000 динара. Публичната 
покана продължава до изчерпване на 
средствата. По нея могат да кандидат-
стват микро и малки стопански фирми 
и предприемачи, регистрирани на тери-

торията на общината, чийто мажори-
тарен собственик или отговорно лице не 
е по-възрастно от 35 години. Работода-
телят е длъжен да не уволни работника 
една година и да не намалява броя на 
наетите през този период.

Текста на публичната покана и 
формуляра за кандидатстване са 
достъпни на сайта на Община Цари-
брод в раздел конкурси.

Андрияна Ташков Александров

Община Цариброд

ОБЯВЕНИ СА КОНКУРСИ ЗА ОБЩИНСКИ 
СТУДЕНТСКИ СТИПЕНДИИ

Община Цариброд обяви конкурси за 
отпускане на общински студентски стипендии. 
Стипендиите са три вида. За тази учебна 
година ще бъдат отпуснати 9 редовни, 11 
специални стипендии, от които 5 за студентите 
от първи курс и 6 за тези в останалите курсове 
на основно академично обучение, както и 3 
кадрови стипендии, от които две за студенти по 
строителство или архитектура и една за студент 
в областта на селското стопанство. Редовните 
и специалните стипендии се изплащат на 10 
месечни вноски по 12 хиляди динара всяка. 
Кадровите стипендии се изплащат до края 
на редовното обучение, с изключение на 
повторените учебни години, като одобрената 
стипендия за текущата учебна година се 

изплаща на 10 месечни вноски в размер на 
30 хиляди динара всяка. 

Конкурсите са публикувани на официалната 
страница на Община Цариброд и на таблото 
за обяви на общината. Желаещите да 
кандидатстват студенти могат да го направят 
в обявения срок до 27 ноември. Документите 
за кандидатстване могат да се подават на 
гишето на Общинска администрация, по 
пощата, както и по електронен път на сайта на 
общината. Предложеният списък с кандидати 
ще бъде публикуван до 4 декември, а 
окончателният списък на студентите, които ще 
получават стипендии, до 25 декември.

Андрияна Ташков Александров

Увеличават се стипендиите на 
студентите от държавните висши 
училища в Р България 

От 1 октомври минималният месечен 
размер на студентските стипендии в Р 
България се повишава от 85 на 120 лева. 
Максималната стипендия от 180 лева 
става 200 лева. Увеличението влиза в 
сила със задна дата от 1 юли 2023 г.

По думите на министър-председателя 

Николай Денков държавата отпуска 100 
млн. лв. за ремонт на студентски обще-
жития. 

За стипендиите са отделени 6 млн. 
лева от бюджета.

С.Дж.

Слаба реколта от картофи в 
Босилеградско 

Тазгодишната реколта от картофи 
в по-високите планински райони на 
Босилеградска община е слаба, поради 
продължителното засушване през 
лятото, оплакаха се селскостопански 
производители от Долна Любата и Горна 
Любата, както и от Горна Лисина.

Според думите на производителите 
картофите са дребни и количеството 
е толкова малко, че едвам ще покрият 
собствените си нужни.

Митко Миланов от горнолюбатската 

махала Явор каза, че реколтата е толкова 
слаба, че няма да покрие разходите им. 
Неговото мнение сподели и адашът му 
от долнолюбатско.

И двамата подчертаха, че сеят 
картофи за лична консумация.

Производителката Агна от Горна 
Лисина изтъкна, че и там има „карто-
фена криза” и  че тази, за разлика от 
предишните години, няма да позволи 
излишък за пазара в Ниш.

С.Б. 

Червеният кръст Цариброд и Институтът 
по трансфузия от Ниш на 27 октомври 
организираха петата за тази година 
кръводарителска кампания в Цариброд, в 
която педесет и петима души дариха кръв. 
Кампанията се проведе във фоайето на 
Културния център. Организаторите изтъкнаха, 
че са доволни от акцията, понеже е била една 

от по-успешните. Те изразиха благосарност към 
кръводарителите и призоваха всички хуманни 
хора, които имат възможнот, да участват в 
следващата кампания в края на ноември. 
Последната запланувана акция за тази година 
ще се проведе в края на декември.

Андрияна Ташков Александров

55 КРЪВОДАРИТЕЛИ СЕ ОТЗОВАХА 
НА 5-АТА КАМПАНИЯ В ЦАРИБРОД
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БАЛКАН ТЕАТЪР 
ФЕСТ В ЦАРИБРОД ОТ 
30 ОКТОМВРИ ДО 20 
НОЕМВРИ

Програмата на тазгодишния 19-и 
театрален фестивал „Балкан Театър 
Фест“ е изключително богата и жанрово 
разнообразна. Тя включва 10 представ-
ления от Сърбия и България, както и 2 
пиеси за деца. Фестивалът бе открит с 
култовата пиеса „Професионалистът“ от 
Душан Ковачевич, в постановка на цари-
бродкия режисьор Слободан Алексич, 
на Драматично-кукления  театър от 
Враца. Както винаги до сега, традици-
онният участник във фестивала, врачан-
ският театър, се представи по достоен 
начин и въодушеви публиката.  С голяма 
радост бяха посрещнати и Таетър ОФФ 
от Ниш, с пиесата „Вай Фай”, по текст 
и режисура на Миролюб Недович, 
който засмя публиката до сълзи, но на 
моменти я и разплака, както и Народния 
театър „Иван Вазов“ от София, който с 
авторския моноспектакъл на актисата 
Албена Ставрева „Неведение“ докосна 
душите на хората и ги остави без дъх. 
Публиката се наслади и на представ-
лението „Кеплер 452-Б“ на театъра 
„Бора Станкович“ от Враня, по текст 
на Тияна Грумич, в постановка на Юг 
Джорджевич, както и на комедията 
„Вечеря за глупаци“ от Франсис Вебер, 
в постановка на Милослав Милославов,  
която представи Драматичният театър 
„Драгомир Асенов“ от Монтана. 

В продължението на фестивала на 
сцената ще се качат и артистите от 
театъра „Зоран Радмилович” от Зайчар, 
които ще изигарят пиесата „Русалка“, 
по текст и режисура на Весна Станкович, 
следват ги колегите им от Народния 
театър от Ниш с пиесата „Лице“ от 
Александър Галин, в постановка на 
Васил Василев. Домакинът театъра 
„Христо Ботев“ ще изиграе отново на 

родна сцена многокатно награждавания 
„Оркестър Титаник“ от Христо Бойчев, 
с режисьор Стоян Младенович. В репер-
тоара на фестивала са включени още 
пиесата „Супер секстаблетка“ от Габор 
Гьоргей, режисирана от Кирил Ангелов, 
на Народното читалище „Съединение“ 
от Горна Оряховица, и пиесата на 
Народния театър от Пирот „Швале-
ранция“ от Сърбислав Минкович, режи-
сирана от Зоран Живкович, с която на 20 
ноември ще приключи деветнадесетото 
издание на „Балкан Театър Фест“. 

Най-малките любители на театрал-
ното изкуство се  радваха на пиесата 
„Грозното патенце“ от  Ханс Кристиан 
Андерсен, в постановка на Давид Алич, 
в изпълнение на Народния театър от 
Пирот. В съпътстващата програма на 
фестивала e включена още една детска 
пиеса, „Джуджето и седемте Снежанки” 
по текст на Стефан Цанев и в режисура 
на Борис Лазаров, на детската сцена на 
театър „Христо Ботев”.

Фестивалът се организира от 
Културния център Цариброд, под 
патронаж на Община Цариброд. Цената 
на комплекта билети за представленията 
бе 1200 динара, а отделните билети 
струват 250 динара.

Директорът на Културния център 
Саша Костов сподели, че се надява с 
направения подбор на професионални 
театри да оправдаят очакванията на 
публиката. Мнението на екипа, който 
подготви тазгодишния фестивал, е, че е 
направена още една крачка към завръща-
нето на публика в залата и ще се полагат 
усилия в бъдеще да има още по-хубави и 
качествени пиеси.

Андрияна Ташков Александров
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Центърът за култура „Босилеград” миналата 
седмица представи резултатите от двата 
проекта, чиято реализация приключи в 
края на октомври. Става дума за проектите: 
„Дигитализация на периодичните издания 
на българското национално малцинство“ и 
„Разкази от Босилеградския край - записване и 
реализация на радиопиеси”. 

На пресконференцията в тържествената 
зала в Културния дом за проектите говориха 
директорът на ведомството Воислав Божилов и 
ръководителите на проектите Горан Миланов и 

Сърджан Йованчов. 
Бе изтъкнато, че за първия проект - 

Дигитализация на периодичните издания 
на българското национално малцинство 
- закупуване на необходимо оборудване, 
Министерството на културата на Република 
Сърбия е предоставило 300 000 динара, 
с която сума са закупени два съвременни 
компютъра и съответни сървъри. Всичките 
останали дейноси  е  финансирала Община 
Босилеград. В рамките на проекта са 
дигитализирани 220 издания на списание 

„Мост“, издадени в периода от 1965 до 2012 
година. Те наскоро ще бъдат достъпни за 
читателите на сайта на Центъра за култура, каза 
ръководителят на проекта Горан Миланов, като 
напомни, че ведомството вече е извършило 
дигитализация на всички издания на вестник 
„Братство“.

„Разкази от Босилеградския край - 
записване и реализация на радиопиеси” е 
проекта, финансиран от Община Босилеград. 
В рамките на този проект са написани 
сценарии за четири драми, а три от тях вече са 

реализирани.
„Това е началото на нов бранш на 

изкуството, с което се занимава Центърът за 
култура. Радиодрамите се излъчват по вълните 
на Радио Босилеград, а една от тях е създадена 
по разкази на Харалампи Иванов, известен 
гимназиален учител и писател от Босилеград“, 
каза режисьорът на радиопиесите Сърджан 
Йованчов. 

П.Л.Р.

Центърът за култура „Босилеград“ 
представи резултатите от два проекта  

170 години од идването на Сава 
Доброплодни в Сремски Карловци

На 25 октомври в тържествената зала на 
езиковата гимназия в Сремски Карловци бе 
отбелязано юбилейното събитие – 170 години 
од идването на Сава Доброплодни в Сремски 
Карловци, Р Сърбия. В тържествената зала 
присъстваха ученици от езиковата гимназия, 
учители и гости от Сремски Карловци и Нови 
Сад.

 В отбелязването на юбилея с лекции за 
видния български възрожденски просветен 
и културен деец  участие взеха учителят от 
сремско-карловашката гимназия г-н Растислав 
Стоисавлевич и филологът и учител г-н Огнян 
Цветков. 

 Лекциите бяха изнесени и на сръбски и на 

български език, като бяха представени делото 
и живота на Сава Доброплодни  и значението 
на гимназията в Сремски Карловци 
за българския даскал. Тук той научава 
сръбски, учи немски и латински, придобива 
педагогически знания и опит, които използва 
в по-нататъшната си работа в България. 
Доброплодни се запознава и с театъра в 
Сремски Карловци.

Тържеството бе изцяло организирано от 
г-н Жарко Евтимов, създател на Дружеството 
за български език, литература и култура в гр. 
Нови Сад.

Б.Е.



novo.bratstvo.rs

8 10 ноември 2023 годинаКУЛТУРА

Георги Господинов 
спечели наградата 
„Перото“ 

Писателят Георги Господинов получи 
наградата „Перото“ за цялостен принос 
към българския литературен контекст. 
Отличието му бе връчено на церемония 
на 2 ноември от министъра на културата 
на Р България Кръстю Кръстев.

Господинов беше награден, защото е 
„един от най-превежданите и награжда-
вани български писатели, по чиито 
собствени думи и на малките езици 
могат да се кажат важни неща“. Той 
е носител на множество престижни 
награди, сред които „Премио Стрега 
Еуропео“ и международен „Букър“. 

Литературните награди „Перото“ се 
връчват всяка година в няколко кате-
гории. Тази година събитито беше орга-
низирано за девети път. Организатори 
са литературен клуб „Перото“ и Нацио-

нален център за книгата – НДК.
През октомври месец писателят 

Георги Господинов се представи на 
най-голямото книжно изложение - 
франкфуртския панаир на книгата, 
заедно с творци от цял свят. Посетите-
лите имаха възможност да наградят с 
аплодисменти представянето на романа 
му „Времеубежище“. Освен предста-
вянето на наградения роман, посети-
телите имаха срещи с писателя в два 
поредни дни – 19 и 20 октомври. По 
време на панаира писателят се  включи 
и в разговор на тема „Превод по време на 
война“, в който участие взеха още словен-
ският писател Драго Янчар, украинската 
авторка Оксана Забужко и Александър 
Гаталица от Сърбия.

С.Дж.

Центърът за култура 
„Босилеград“ подготви 
две нови радиодрами

„Се Ла Ви” и „Кръвопийци“ са загла-
вията на двете нови радиодрами, подго-
твени от Аудио-видео и ЕВЕНТ продук-
цията към Културния център „Боси-
леград”, по проект, който финансира 
Община Босилеград. Автор и режисьор 
на радиопесите е младият режисьор 
Сърджан Йованчов. Тези дни по вълните 
на „Радио Босилеград” премиерно бе 
излъчена радиопиесата „Се Ла Ви”, 
а наскоро се очаква и премиерата на 
„Кръвопийци“. 

Йованчов изтъква, че радиодра-
мата „Се Ла Ви” говори за пожертво-
ванието, разочарованието и надеждата 
на обикновените хора. „Главните герои 
са двама мъже, които копнеят за един 
съвсем обикновен начин на живот, който 
поради различни причини и обсто-
ятелства те не могат да осъществят. 
Дълбоко разочаровани, избират коренно 
различни начини да реализират мечта-
ните си цели и накрая успяват“, казва 
той. Ролите озвучиха Деян Миленов, 
преподавател по български език в боси-
леградското основно училище, и журна-
листите Йелена Пенев, Наташа Стоичков 
и Петър Рангелов, а монтажисти бяха 
Йовица Димитров и Горан Георгиев.  

Говорейки за втората радиодрама 
„Кръвопийци“, Йованчов посочи, че тя 
е настанала по мотивите от разказите 
„Красно Цвете“ и „Фалшивият Вампир“ 
на босилеградския писател и гимнази-
ален учител по биология Харалампи 
Иванов. „В пиесата са описани животът, 
мъките и страданията на главния 
герой, учител в гимназия в един малък 
град, по време и след края на Втората 
световна война. Всъщност представена 
е една история за един достоен, прав-
долюбив и свободоумен човек, който, 

стремейки се да помага на съгражда-
ните си, „забравя“, че не всички хора 
са добронамерени и справедливи и че 
се възползват от войната и превратите 
заради лични облаги. Ролите изпълниха 
Деян Миленов, Йелена Пенев, Наташа 
Стоичков, Петър Рангелов, както и Горан 
Миланов, Боянка Стоичкова и дирек-
торът на Центъра за култура Воислав 
Божилов. Монтажисти отново бяха 
Йовица Димитров и Горан Георгиев“, 
добави Йованчов.  

Младият режисьор посочи, че изказва 
голяма благодарност за оказаното му 
доверие и подкрепата от страна на общи-
ната и кмета Владимир Захариев, които 
са финансирали проекта за подготовка 
на радиодрами в Центъра за култура 
„Босилеград“, както и към „Нова Радиот-
елевизия Босилеград“.  

Преди няколко месеца Йованчов, 
заедно с екип от заети в Центъра за 
култура и „Нова Радиотелевизия Босиле-
град“, подготви и радиодрамите „Такси 
№ 11“ и „Случайна среща“.

П.Л.Р.

Международна научна 
конференция посветена на 
опазването на околната среда

 В края на октомври в гр. Гаджин Хан се проведе 
научна конференция с участници от нашата страна 
и чужбина, посветена на опазването на околната 
среда. Организатор на конференцията бе Тури-
стическата организация на община Гаджина Хан с 
финансова подкрепа на Кабинета на министъра за 
координация на дейностите и мерките в областта 
на връзките с диаспората.

На конференцията бяха изнесени научни 
доклади от областта на енергетиката, климата и 
глобалната сигурност през 21-ви век, опазването на 
въздуха и почвите и водите.

Във фокуса на вниманието бяха поставени важни 
за човечеството проблеми, като екологично въздей-
ствие на туризма, зелени технологии и управление 
на екологични проекти.

-Форумът разисква  и въпроси свързани с живите 
системи и количествената биология, където особен 
интерес предизвика докладът „Екологичната сигур-
ност, като глобален феномен”, чийто автор е проф. 
д-р Драган Колев от Университета „Апеирон” от 
Баня Лука, който е по потекло от Димитровград, 
заяви пред нашия вестник проф. д-р Ванче Бойков, 

ръководител на научната проява.
Международната научна конференция се 

проведе в рамките на проекта „Сува планина - неот-
крити места на Сърбия”.

След форума бе издаден сборник, в който са 
поместени 15 доклада на 18 университетски препо-
даватели от Сърбия, България, Турция, Северна 
Македония, Германия и Босна и Херцеговина.  

С. Бойкова
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Тържествено отбелязване 
на Петковден в 
Босилеград и с. Рибарци

По традиция празникът Петковден, 
посветен на Преподобна майка 
Параскева - Света Петка, и тази година 
тържествено бе отпразнуван със селски 
служби в Рибарци и  Босилегрaд. 

В присъствието на голям брой 
вярващи празничната литургия в храма 
„Рождество на Пресвета Богородица“ в 
Босилеград отслужи отец Зоран Стоянов. 
Той освети и  преряза обредния хляб на 
тазгодишния домакин на „службата“ 
Небойша Йорданов от Босилеград, който 
със семейството си организира обяд за 
присъстващите в беседката в църковния 
двор. Заявка за домакин на „службата“ за 
следващата година подаде колективът на 
Радио Босилеград.

Черквата „Света Петка“ в село 
Рибарци и тази година на Петковден 

посетиха стотици вярващи от Босиле-
град, Райчиловци, Радичевци, Млеко-
минци и други села в общината, както и 
от други краища. Празничната литургия 
отслужи босилеградският свещеник 
отец Йоан. След това той освети и 
преряза обредния хляб на тазгодишния 
домакин на „службата“ Горан Владев 
от Райчиловци, който почерпи всички  
присъстващи с ядене и пиене.

Домакини на службата в Рибарци 
следващата година ще бъдат Павлинка и 
Мариела Рангелови от Босилеград.

Света Петка, която се смята за закрил-
ница на жените, бедните и болните, е 
една от най-почитаните светици в целия 
правиславен свят, а в Босилеградско в 
нейна чест са построени няколко черкви.  

П.Л.Р.

Босилеградската 
Гимназия отпразнува 82-
рата си годишнина

С културно-художествена програма 
във фоайето на входа на училището 
на 5-ти ноември бе отбелязана 82-рата 
годишнина от откриването на босиле-
градската Гимназия.

Във встъпителното си слово водещите 
на програмата запознаха присъстващите 
с историята на институционалното обра-
зование в Босилеградско, откриването 
на гимназията и нейната дейност през 
изтеклите 82 години.

След това учителите и учениците 
бяха поздравени от директора на учили-
щето  Владимир Григоров. „Въпреки 
че е единственото средно училище 
в нашата община,  благодарение на 
вложения труд, успехите и постиже-
нията на учениците и учителите, нашата 
гимназия гордо може да застане рамо 
до рамо с много по-големи училища. 
Успешно въведохме дигитализация на 
обучението и преодоляхме периода 
на пандемията от коронавирус, обаче 
проблемът с постоянното намаляване на 
броя на  учениците си остава. Създаване 
на по-качествено образование, успехи в 
ученическите състезания, а преди всичко 
възпитаване на добри хора, готови да се 
справят с всички предизвикателства в 
живота след гимназиалното си образо-
вание, са целите на нашата институция. 
Досегашните ни успехи ни правят чест, 
но същевременно ни задължават да 
работим отговорно и усърдно в бъде-

щето“, каза директорът Григоров.
В продължение на програмата 

ученици рецитираха стихове на 
български и на сръбски език и изпъл-
няваха известни рок хитове.

По случай празника на училището 
бяха обявени победителите в литера-
турния и художествения конкурси, които 
традиционно се организират по този 
повод. Първата награда от литературния 
конкурс по сръбски език спечели Андрия 
Стоилков от четвърти клас, второ място 
зае Бояна Костов от втори, а трето - 
Драгана Гонев от четвърти клас. Побе-
дител в конкурса за есе на български език 
беше третокласничката Ясмина Митов. 

Първо място в конкурса за рисунка зае 
първокласничката Венкица Стоянов, на 
второ се класира съученичката й Сашка 
Миладинов, а на трето Саня Радойков от 
втори клас. 

Босилеградската гимназия е сфор-
мирана на 5 ноември 1941 г. с указ на 
българския Цар Борис Трети под името 
„Княгиня Мария Луиза”. След 1945 г. 
сменя името си в Гимназия „Иван Караи-
ванов“, а от 1990 г. до днес се нарича само 
Гимназия. В ход е процедура по възста-
новяване на първоначалното название на 
училището. Гимназията в Босилеград е 
дала най-много високообразовани хора 
спрямо броя на населението на общи-
ните в бивша СФРЮ.

П.Л.Р.
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Събор на свети 
архистратиг Михаил и 
другите небесни сили

Православната църквата на 21/8 ноември почита безплътните небесни сили 
начело с небесния им пълководец – св. Aрхангел Михаил. Празникът е наречен 
Събор на св. Архангел Михаил, известен още като Архангеловден. Св. Архангел 
Михаил е защитник на вярата и борец срещу ересите и всяко зло. Светецът симво-
лизира тържеството на доброто, светлината и справедливостта. Денят на Свети 
Архангел Михаил – Архистратиг (военачалник) на цялото небесно войнство от 
ангели и архангели, е вторият по значимост след Димитровден. В църковната 
иконография той е изобразен с копие в ръка, тъпчещ с краката си дявола.

Преди видимия свят Бог е сътворил невидимия свят, или ангелите, тоест безте-
лесните, безсмъртните добри духове. Но един от висшите ангели на име Деница 
се възгордял, престанал да се подчинява на Бога и съблазнил към същото някои 
други ангели. Тогава Бог низвергнал непокорните ангели от небето и те започнали 
да се наричат зли духове, или бесове, а техният глава - дявол. Те не се разкаяли и 
всички се утвърдили в злото толкова, че вече не могат да вършат добро, отдале-
чили се от Бога и така сами се обрекли на вечни мъки. Според учението на светите 
отци от Бога е отпаднала една трета от ангелите. Ангелите, които останали верни, 
се утвърдили в доброто, вече не могат да грешат и затова се наричат свети ангели. 
Те се различават помежду си по степента на съвършенство и вида на служението 
си. Макар да имат различни имена, всички общо се наричат ангели. Гръцката дума 
“ангел” означава “вестител”. Бог ги изпраща да възвестяват на хората Неговата 
воля.

Светата православна църква е убедена, че всеки човек си има свой личен ангел–
пазител, който постоянно моли Бога за доброто му. По мисловен път дава на 
човека и му внушава ценни съвети да върши само добри дела.  

Посвещението на Архангел Михаил се обяснява с представата за него  като 
“чиноначалник и воевода” на всички ангели от йерархията - серафими, херувими, 
сили, власти и начала.

Църквата се обръща към тях с молитва – „Да ни ограждат с покрова на крилете 
на невеществената си слава и ни избавят от беди“. 

В света, в който живеем, без Бога е душно и тясно като в клетка. Наистина тази 
клетка е позлатена с чудесата на техниката, с „велики” научни открития, но желез-
ните пръти на материята въпреки всичко слагат непреодолим предел за човешкия 
дух. Само вярата освобождава човека, издига го, показва му безграничните дале-
чини на истинското богосъвършенство. 

На този ден небето като че ли се разтваря пред нас и в божествено откровение 
ни разкрива великата тайна на отвъдния свят, въвежда ни в живота на безплътните 
небесни сили, на ангелите, окръжаващи и служещи на Всемогъщия Господ. 

А пред всички тях стои архистратигът Божий Михаил. Името му означава „кой 
е като Бога” или „кой е равен на Бога”.

 На този ден православните християни ще се съберат във всички храмове на 
празничната

Богослужба, за да почетат предводителя на ангелското войнство и да го помолят 
за

небесно застъпничество и покровителство. 
Честит празник на всички!

Подготви Д. Христова

Промоция на книгата 
„Златни зърна на 
мъдростта” на Райчо 
Василов - Рамнишки

По случай 1-ви ноември -  Деня на 
народните будители, Община Босилеград и 
Центърът за култура организираха промоция 
на сборника от народни умотворения „Златни 
зърна на мъдростта” на нашенеца Райчо 
Василов - Рамнишки от Скопие, по потекло 
от с. Ярешник. На промоцията, която се 
състоя в Тържествената зала на Културния 
дом, присъстваха голям брой някогашни 
съученици на Василов от Босилеград, учители, 
ученици, културни дейци, роднини на автора и 
граждани. Сред присъстващите беше и кметът 
Владимир Захариев, както и представители 
на фолклорната формация „Родолюбие“ от 
Кюстендил с художествен ръководител Симеон 
Васев, почетен гражданин на Кюстендил.

Началото на тържествената вечер бе дадено 
с Химна на народните будители, след което 
водещият Божидар Иванов прочете слово за 
будителите, съхранили през вековете духовните 
ценности и морала на българския народ.

Поздравявайки присъстващите от името 
на Националния съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия и от Община 
Босилеград, председателят на НС Стефан 
Стойков прочете поздравителния адрес, 
който по повод празника правителството на Р 
Сърбия, чрез Министерството на човешките 
и малцинствени права и социалния диалог за 
първи път е отправило към нашето малцинство. 
Той изтъкна, че Националният съвет винаги ще 
помага дейностите, насочени към опазването 
на културните и духовни ценности на българите 
в Сърбия. 

,,1-ви ноември е денят, в който се обръщаме 
и към новите будители - просветните и културни 
дейци от българското малцинство в Република 
Сърбия, които продължават да събуждат у 
младите поколения интерес и любов към 
знанието и книгите, към духовните и морални 
ценности“, каза Стойков. Поздравявам 
Райчо Василов за книгата му „Златни зърна 
на мъдростта”, чието издаване финансово 
подкрепи НС на българското национално 
малцинство в Сърбия, добави той.

Авторът Райчо Василов сподели, че 
основната причина за издаването на книгата 
е дългът му към родния Босилеградски край, 
за който безкрайно милее, но и тъгува, защото 
обезлюдява.

„Човек се ражда, израства, учи се, работи, 
създава потомство, старее и умира. Така е при 
всички. Затова се опитах да събера, съхраня 
и запазя от забрава духовните ценности на 
нашия народ, с което да дам своя скромен 
принос и да оставя нещо на бъдещите 
поколения. Моето желание е чрез тази книга 
да се запази огромното богатство на народното 
ни творчество, както и нашия местен диалект”, 
сподели Василов. 

Той подчерта, че книгата е посветил на 
всичките 93 абитуриенти на босилеградската 
Гимназия от випуск 1972/73, както и на техните 
потомци. „По този начин исках да им кажа едно 
голямо БЛАГОДАРЯ за сърдечното и искрено 
другаруване и приятелство през изминалите 54 
години.”

Василов сподели,  че любовта към 
пословиците и поговорките му внушил дядо 
му Васе, който много често и изключително 
умело се служил с народните мъдрости. „На 
него  посветих първия ми сборник от народни 
умотворения. Голяма благодарност изказвам 
и към учителите ми в Ярешник, Бистър и 
Босилеград, а осбено към преподавателя 
ми по латински език в Гимназията Прокопи 
Радованов, заради който обикнах народните 
пословици и поговорки“. 

Сборникът от народни пословици, поговорки 
и умотворения „Златни зърна на мъдростта” е 
отпечатан в 500 екземпляра. Той представлява 
истинско съкровище на народната мъдрост, 
предавана от поколение на поколение. Всички 
умотворения са написани на местен диалект и 
са подредени по азбучен ред. В тях са отразени 
същностните характеристики на българите 

от Босилеградско и отношението им към 
ежедневието, труда, морала, бита, традициите, 
обичаите... „Родени са от житейския опит и 
изключителното остроумие на нашите предци, 
с което се запазва нашата идентичност 
и богатото ни културно наследство. Те ще 
продължават да живеят и ще се умножават 
във всекидневния живот на подрастващите 
поколения“, посочи авторът. 

Райчо Василов - Рамнишки е роден през 
1954 година в босилеградското село Ярешник, 
махала Рамнище, в подножието на планина 
Църноок. Долните класове на основното си 
образование учи в родното село Ярешник и в 
съседното село Назърица, а прогимназия в с. 
Бистър. Завършва Гимназия в Босилеград през 
1973 година, а висше образование придобива 
в Скопския университет, където се дипломира в 
Икономическия факултет. След дипломирането 
си живее и работи в Скопие, а отпреди две 
години е пенсионер. 

П.Л.Р.
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Пчинска окръжна лига

„Младост“ спечели със 
служебен резултат срещу 
„Лугина“ 

Босилеградска „Младост“ спечели със 
служебен резултат 3:0 срещу „Лугина“, 
мача от 11 кръг в Пчинска окръжна 
футболна лига. Срещата трябваше да се 
играе на 4 ноември (неделя) на стадиона 
Пескара, обаче гостите не дойдоха в 
Босилеград. 

В 10-ия кръг „зелените“ завършиха 
наравно 3:3 при гостуването си на 

„Раднички 2021“ във Враня. 

В момента „Младост“ е на 11 място 
в подреждането с 8 спечелени точки. 
Начело в класацията е БСК от Буяновац 
с максималните точки. 

В следващия кръг на 12 ноември 
(неделя) босилеградският отбор гостува 
на „Южна пруга“ във Владичин хан.  

П.Л.Р.

Втора футболна лига за кадети - Юг 

„Напредък 1929“ – 
„Младост ННК“ 7:2 

Кадетите на  „Младост - ННК“ загу-
биха с 2:7 гостуването си на лидера във 
временното подреждане „Напредък 
1929“ от Алексинац. Голмайстори за 
нашия отбор бяха Матия Василков и 
Неманя Стаменкович. 

Кръг преди края на есенния полу-
сезон възпитаниците на треньора Саша 
Василков заемат шесто място в табли-

цата със 7 спечелени точки. Начело 
в класацията е „Напредък 1929“ с 15, 
а следват ОФК „Синджелич“ и ОФК 
„Топличанин“ с по 13 точки.

В последния кръг на 12 ноември 
(неделя) „Младост - Неки Нови Клинци“ 
ще посрещне  ОФК „Синджелич“ от 
Ниш.   

П.Л.Р. 

Лека атлетика
Състоя се традиционното меропри-

ятие „Гмитровденски пробег“
Във вторник в Цариброд се проведе 

19-ото издание на Международното 
спортно мероприятие „Гмитровденски 
пробег 2023“. Проявата е посветена на 
празника на свети вмчк Димитър и 
приключването на лекоатлетическия 
сезон. Участие взеха 120 състезатели от 
Пловдив и Луковит, Р България, и Ниш 
и Власотинци, Р Сърбия, както и състеза-
тели от града домакин, ученици в основ-
ното училище и гимназията в Цариброд.

Победителите по категории:
1-ви и 2-ри клас 200м
момичета: Алис Асенова от Луковит; 

момчета: Василие Пулетич от Ниш,
3-ти и 4-ти клас 300м: Тамара Стева-

нович от Власотинци и Никола Делчев 
от Цариброд,

5-ти и 6-ти клас 400м: Кристина 
Миленкович от Власотинци и Боян 
Вучков от Луковит,

7-ми и 8-ми клас 500м: Маша Милич 
от Цариброд и Петър Стеванович от 
Ниш.

Главното бягане по трасето от входа 
на градския храм „Рождество Богоро-
дично“ до портите на манастира „Свети 
Димитър“ (Манастирчето) бе с дължина 
1500м и бе назовано по инициатора на 
тази спортна проява Симеон Манов – 
Нона, спортен деец и бивш председател 
на Клуба по лека атлетика „Балкан“.

Победителка при жените в този 
пробег бе Елена Здравкова от Луковит, 
последва я сътборничката й София 
Петрова, а трета пристигна Нина 
Милев от Цариброд. При мъжете 
трасето най-бързо пробяга Димо Събев 
от Пловдив, втори бе Йото Йотев от 
Луковит, а трети Владимир Клявков от 
Пловдив.

Организатор и домакин на спортното 
мероприятие е АК „Балкан“, а челните 
хора на клуба след присъждането на 
отличията на победителите поканиха 
всички присъстващи на традиционния 
обяд – специалитета „овца на пара“, 
който бе приготвен на място, недалеч от 
Манастирчето.

А. М.
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Фотооко

Огромна „печенка“ 
В Босиловско поле е израснала 

тиква с тегло над 30 килограма. Огром-
ната „печенка“ са отгледали нашият 
сътрудник Ненад Александров - Сарат-
лийски и семейството му.

Той ни разказа, че от нея ще си запази 
семки за следващата година, надявайки 
се да пораснат още такива големи и 
вкусни плодове. 

П.Л.Р. 

Волейбол

„Младост“ загуби от 
„Топлишки витезови“ 

Волейболистите на босилеградска 
„Младост“ загубиха като домакини с 
0:3 гейма от „Топлишки витезови“ от 
Прокупле, в четвъртия кръг от тазгодиш-
ното първенство във Втора лига - Изток. 

След четири изиграни кръга водач 
във временното класиране е „Ягодина“ 

с пълен актив от 4 победи, докато 
„Младост“ е на дъното на таблицата без 
спечелени точки.

В следващия кръг босилеградските 
волейболисти гостуват на „Ниш 2“. 

П.Л.Р. 

Турнир по футбол 
на малки врати в 
босилеградската 
гимназия

Отборът на четвърти клас спечели 
турнира по футбол на малки врати за 
момчета, който миналата седмица се 
проведе в босилеградската гимназия. 
На второ място се класираха първоклас-
ниците, трети се наредиха третокласни-
ците, а четвърто място зае отборът на 
втори клас. Състезанието бе организи-
рано по системата всеки срещу всеки.     

За най-добър футболист на турнира бе 
избран Борис Радованов от първи клас, 
за най-добър вратар четвъртокласникът 
Андрия Стоилков, а Игор Йорданов, 
също от четвърти клас, бе най-резултатен 

голмайстор. 
Състезанието бе ръководено от 

преподавателите по физическо възпи-
тание в училището Борис Чипев и 
Владица Митов. Те ще  изберат десе-
тина най-добри футболисти от всички 
класове, които ще представляват нашето 
училище на окръжното състезание по 
футбол на малки врати, което ще се 
проведе през март следващата година. 

В Гимназията наскоро ще бъдат орга-
низирани и турнири по тенис на маса, 
баскетбол и волейбол. 

П.Л.Р.


